

2010 年 8 月杏聲合唱團參訪九州巡迴表演

**SingSong Chorus visited Kyushu, Japan in
August, 2010**

「杏鈴夏祭」是 2010 年 8 月 22 日本校杏聲合唱團是訪問日本九州演出的音樂會名稱，也是杏聲合唱團第 26 次夏季巡迴公開表演。今年在日本九州北部地區安排舉行四場，行程緊湊精緻，凝聚了旅日校友的向心力、也搏得無盡的友誼與感動。

2010 年 8 月杏聲合唱團由邱文達校長及醫學院曾啟瑞帶領，團員包括醫學系、牙醫學系及藥學系、護理學系學生共 27 人。海山醫友會理事長陳守誠教授夫婦，北醫大秘書處校友服務中心徐仙中主任，團長陳思嘉同學、指揮游元亨同學、隨團指導老師唐天鳴先行抵日。22 日師長包括邱文達校長及醫學院曾啟瑞院長夫婦、醫學院張念中副院長、萬芳醫院連吉時副院長、牙醫學院林哲堂前院長再趕去會合，九州台日文化交流會的幹部們在機場迎接。



歡迎會在博多駅前日航ホテル福岡新館餐廳舉行，參加者有台北駐福岡經濟文化辦事處曾念祖處長及多位九州的醫牙僑界領袖。包括四維宗曉（原姓羅）會長、醫療法人本城外科醫院理事長，祖川万全（原姓蘇）副會長、信和耳鼻咽喉醫院院長，庄野庸雄（原姓蕭）理

事、庄野齒科醫院院長，吉沢浩毅（原名許統淮）理事、吉沢齒科醫院院長，芦沢茂生（原姓盧）理事、芦沢内科醫院院長，賴憲章監事、醫療法人須惠外科醫院理事長。當中有多人是北醫校友包括祖川醫師是醫科第五屆，庄野醫師是牙科第十二屆，吉沢醫師是牙科第十三屆，芦沢醫師是藥學系第四屆，畢業後再到日本九州大學念醫學系畢業，賴醫師則是醫科第一屆。參加者中還有下列是北醫校友，范育仁醫師、在三和中央病院任職，藥學系第十屆，畢業後到日本長崎大學念醫學系畢業，吉沢友里（原名葉維英）是前面提到的吉沢醫師夫人，在福岡第一高等學校擔任老師，護理系第九屆，是護理系校友在日本的兩人中的一位。產業醫科大學臨床病態學石明寬教授，是婦產科醫師，是唯一在日本醫學界擔任教授的台灣人，也在參加者之中。特別要提及的是田川博章（原名陳維斌，牙科第十三屆）牙醫師，由東京趕來參加，他是聞名的旅日醫師作詞家、作曲家兼歌唱家，歡迎會由在場最資深的北醫大第一屆校友賴憲章醫師及邱文達校長共同主持，邱校長介紹北醫現況。



22 日傍晚大家一起到西南學院大學音樂廳參加由九州台日文化交流會主辦，台北駐福岡經濟文化辦事處、福岡歡喜合唱團、福岡市早良區高取公民館協辦的主題為「杏鈴夏祭」的音樂會。我們到的時候，長久以來最熱心公益的本鄉啟成（原名吳啟成）醫師及みどり夫人（原

名羅碧琳、北醫牙科第十一屆)已在會場忙著打點，みどり夫人是みどり齒科醫院院長，同時也是福岡醫牙界華僑組成的歡喜合唱團的主持人及台日草根雜誌主編。當夜杏聲合唱團的演出曲有 SALMO 150、Lux Aurumque (金色の光)、私たちの星、Oh My Luve's Like a Red, Red Rose (おお、私の戀人は紅き薔薇)、Kaming Mag Ma Ma Ni (ピ--ナツツ賣り)、桐花圓舞曲、月琴、星屑の街，其中有多首音樂與歡喜合唱團合唱。安可曲「千の風になって」博取了大家的淚水。



23日上午，拜訪位於福岡市東區郊外的香椎原病院，由九州大學第一內科出身的寺田憲司院長擔任簡報。該院不是急救醫院，也不是老人療養所，沒有門診，而是屬「介護保險」醫院。這家醫院的特色是強調藉由團隊醫療的協助達成有效復健、早期恢復的 power rehabilitation 為其目標。杏聲合唱團在面積約 200 坪的二樓復健廣場再度展現歌喉，阿公、阿媽病人及家屬大家聚集在此廣場，真是歌聲無國界，團員們美麗的歌聲完成了國民外交，把北醫天下一家、世界大同的精神深深植入異國病人的心靈，贏得掌聲及淚水。





23日下午大家集合在九州大學病院，院長久保千春教授是心療內科醫師，引導大家到醫院一樓大廳，熱情的病人及家屬，拄著拐杖的病人、推著輪椅的家屬，一群群的圍過來，靜靜的入坐到預先排列好的半月形分成三區的座椅。舞台壁上掛著大幅橫布條書寫著第29次大堂音樂會(Lobby Concert)。師長們被安排坐在正中央第一、二排，杏聲團員再度走上舞台，兩位主持人是由九州大學病院復健科運動醫學部門高松紳一郎副教授及牙醫博士聲樂家陳維斌先生，兩人搭配的天衣無縫，掌聲響起，催人淚水的安可曲再度上演，杏聲的同學們，天使般的歌聲，拉近了北醫大與九大的關係，也拉近了台日的關係。



24日清晨，為不影響門診，校長與部份師長先返台，曾啟瑞院

長伉儷與陳守誠理事長伉儷繼續領隊，前往熊本大學病院。曾院長與
熊本大學大學院生命科學研究部婦人科學分野暨醫學部附屬病院副
院長片渕秀隆醫師本來就熟識，下午杏聲在熊本大學病院特別搭置的
舞台上演出一樣順利成功。熊本大學並安排三十名醫學系學生與杏聲
同學在演唱會後的接待茶會中短暫交流。院長致詞時表示，杏
聲同學動人的歌聲帶給病患復原的力量與希望。此行承事務部醫事課
江藤龍一課長熱忱接待，併致謝忱。



短短 3 天的訪問，北醫大師生藉由音樂做了一次完美的國際文化、學術及醫療交流，所有的師生團員深深的體會到，音樂響起的時刻，人與人之間其實已沒有隔閡，這種片刻獲得的同理心是能長久植入所有人心靈深處難於磨滅。感謝杏聲合唱團全體團員，此行您們已為母校完成了卓越的國際交流任務，謹代表學校向您們深深一鞠躬

致謝。